

по левую его руку молюсь за него, плачу, чувствую, что это он, что я его люблю, но совсем уже не прежнюю мою привязанностью. Люблю его каким-то духовным чувством, которого я описать не могу. Оно так сильно, что среди слез моих я себе сказала: Господи, как мне тебя поблагодарить, ты меня с ним духом соединил. Вот что я видела», — сказала она, и, не в силах сдержать рыдания, закрыла лицо платком. Это утешительное видение, эти слезы, которые она пролиwała с такой нежностью, открыли нам божественное милосердие, позволившее ей увидеть еще раз того, кто был ей так дорог. Мы подумали, что это было то мгновение, когда душа, отделившись от тела, через 40 дней улетает и предстает перед своим судьей. Этот торжественный момент, который наша религия определяет как Сорокоуст, так соответствует тому, что тетя рассказала нам об увиденном, что всем нам показалось это отражением реальности. Может быть, в тот самый момент, когда тетя молилась за него с такими слезами, он появился перед своим Богом и судьей с тем спокойствием и с тем совершенным повиновением, которые она увидела своим печальным взором. «Какое величие я чувствовала! — продолжала она. — Как все земное показалось мне ничтожным! И вдруг все исчезло!» Она была так поглощена тем, что говорила, что невозможно было слушать ее без слез, обед был забыт, унесен, никто из нас не осмелился к нему прикоснуться.

Тетя, казалось, передала всем нам чувство, которое она испытала. Мы говорили о дяде, вместе плакали, и в то же время благодарили Бога, который послал истинное утешение моей бедной тете, обещая ей в конце концов союз с моим дядей, и дал почувствовать величие, великолепие и счастье Вечного царствия, которое их ждет. Время от времени тетя пыталась вновь заговорить об этом видении, и всякий раз вынуждена была остановиться, задохнувшись от рыданий. Она сохранила в своем сердце сильный, но утешительный образ, который воистину помогал ей переносить ее горе.



^I Ла Порт Жозеф, де. Всемирный путешественник, или познание Старого и Нового Света, то есть описание всех по сие время известных земель в четырех частях Света... Пер. Я. И. Бугаковым. Пб., 1778—1794. Т. 1—27.

^{II} Имеется в виду домашний врач Державиных Карл Григорьевич Бейтель.

^{III} О посещении Державиным Обуховки 7 июля 1813 г. говорится также в Записках С. В. Капнист. См.: *Державин Г. Р. Сочинения*. Пб., 1880. Т. 8. С. 951.

^{IV} Д. П. Трошинский, член Государственного совета; по мнению Державина, виновник многих его служебных невзгод.

^V Александра Васильевна Браницкая (урожд. Энгельгардт), племянница Потемкина, статс-дама.

^{VI} Матильда, или Записки из крестовых походов, сочинения г-жи Коттень /